
 
 

 

 
 

 

 

Deliberazione n. 47 
 
 

 

COPIA DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE 

dell’adunanza del 14 Novembre 2023 
 

 
 
 

 

OGGETTO: “Approvazione Regolamento MAB – Museo all’Aperto Bilotti”. 
                                                                                  ^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^ 
 

 
 

L’anno duemilaventitre, il giorno quattordici del mese di novembre (14/11/2023) nella Sala Consiliare del Comune di Cosenza, 

dietro inviti diramati a norma di legge, in data 8 Novembre 2023, con nota prot. n. 81004, è stato convocato il Consiglio 

comunale, in seduta ordinaria di prima convocazione per le ore 15:30 ed in eventuale seconda convocazione per il giorno 15 

novembre 2023, alle ore 16:30. 

Gli inviti sono stati notificati e trasmessi a mezzo PEC a tutti i Signori Consiglieri e il relativo ordine del giorno affisso all’albo 

pretorio on-line.  

La riunione ha inizio alle ore 16:25 c.a., con appello di seduta. Presiede il Presidente del Consiglio sig. Giuseppe MAZZUCA e 

partecipa alla seduta il Segretario Generale, dott.ssa Virginia MILANO. Al momento dell’appello di seduta si registra la 

presenza degli assessori: Covelli, Battaglia, Buffone e Incarnato e dei sotto elencati: 
 

 
 

 

 CONSIGLIERI PRESENTI ASSENTI  CONSIGLIERI PRESENTI ASSENTI 

1 Alimena Francesco si  17 Graziadio Francesco  si  
2 Bresciani Alessandra si  18 Luberto Francesco si  
3 Caruso    Francesco  si 19 Lucanto Ivana si  
4 Ciacco    Giuseppe si  20 Mascaro Assunta si  
5 Cito        Francesco  si 21 Mazzuca Giuseppe si   
6 Commodaro Ivan  si 22 Penna Chiara  si 
7 Costanzo Antonello si  23 Puzzo Daniela  si 
8 Cozza     Antonietta si  24 Rende Biancamaria si  
9 D’Antonio Massimiliano   si 25 Ruffolo Antonio  si 

10 De Paola Concetta si  26 Sacco Vincenzo Francesco si  
11 D’Ippolito Giuseppe  si 27 Savastano Caterina si  
12 Dodaro   Alfredo si  28 Spadafora Francesco si  

13 Frammartino Domenico si  29 Spataro Michelangelo si  
14 Fuorivia Raffaele Francesco  si  30 Tinto Gianfranco si  
15 Gigliotti   Francesco  si 31 Trecroci Aldo si  
16 Golluscio Antonio si  32 Turco Francesco si  

Tot. 10 6 Tot. 13 3 
 

 

Pertanto, all’appello risultano presenti i suddetti n. 23 consiglieri. 

Risulta pervenuta al Segretariato Generale la giustificazione dell’assenza dei Consiglieri: Cito, Commodaro, Gigliotti e Puzzo. 

Nel corso della riunione entrano nell’ordine in aula i consiglieri: D’Antonio (16.37), Ruffolo (16.40). 

 

 

C ITTÀ DI COSENZA  
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OGGETTO: Approvazione Regolamento MAB – Museo all’Aperto Bilotti. 

                                          

..... In prosieguo della seduta consiliare del 14 Novembre 2023. 
 

Il Presidente del Consiglio Giuseppe MAZZUCA, pone in discussione il quarto punto all’OdG avente 

per oggetto “Approvazione Regolamento MAB – Museo all’Aperto Bilotti” e dà la parola 

all’Assessore Giuseppina Incarnato che relaziona in merito.  
 

Prende la parola il Consigliere Turco: ringrazia la commissione consiliare, il dirigente Bruno e il 

consigliere Frammartino per il supporto fornito e per la collaborazione profusa per la predisposizione 

del Regolamento del MAB. 
 

In assenza di ulteriore discussione, il Presidente passa alle dichiarazioni di voto. 
 

Consigliere Luberto per il gruppo “Bianca Rende Sindaco”: il lavoro della commissione è stato 

certosino e preannuncia il voto favorevole. I Regolamenti devono essere calati nella concretezza delle 

cose e, attualmente, ritiene che possano esserci delle contraddizioni con il vigente regolamento 

dell’arredo urbano, con l’abusivismo delle bancarelle e con l’uso di biciclette e monopattini nell’area 

museale, aspetti che vanno considerati tutti. 
 

Consigliere Spadafora per il gruppo “Fratelli d’Italia”: dichiara il voto favorevole con 

l’apprezzamento sul complesso dell’articolato. Fa i complimenti alle commissioni consiliari 

competenti. 
 

Consigliere Frammartino per il “Gruppo Misto”: esprime i ringraziamenti e osservazioni sui lavori 

delle commissioni. 
 

Consigliere Turco per il gruppo “Franz Caruso Sindaco”: ritiene che l’arma più utile per non 

imbrattare e rovinare il MAB è la sensibilizzazione dei giovani. 
 

Consigliere Alimena per il gruppo “Partito Democratico”: sottolinea una diversità di materia rispetto 

a quanto evidenziato dal gruppo “Bianca Rende Sindaco”. Precisa che una cosa è il regolamento, altra 

cosa è la circolazione sull’isola pedonale. Due argomenti molto diversi che non si interferiscono tra di 

loro. 
 

Il Presidente del Consiglio comunale, verificato che non vi sono ulteriori interventi e dichiarazioni di 

voto, pone in votazione la proposta. 

 

                                                          IL CONSIGLIO COMUNALE 
PREMESSO: 

 che tra le attività proprie del Comune di Cosenza vi è quella della valorizzazione estetica della 

Città, di sviluppare l'aspetto dell'offerta culturale ed incrementare il patrimonio artistico della Città 

di Cosenza, ed al fine di rendere più qualificato e prestigioso il percorso lungo l'asse di C.so 

Mazzini, l'Amministrazione comunale prevede l'installazione di opere d'arte, secondo un progetto 

organico con la costituzione del c.d. "museo aperto"; 

 che con Deliberazione di Giunta Municipale n° 235/2004 si autorizzava il protocollo di intesa tra il 

mecenate dott. Carlo F. Bilotti, che ha dato vita alla donazione di opere d’arte, ed il Museo 

all’aperto della città di Cosenza “MAB”; 

 che con Decreto n° rep. 1088 del 10/10/2019, il MAB è vincolato all’area di Cosenza, ed è oggetto 

di dichiarazione di interesse culturale da parte del Direttore Generale di Archeologia, Belle Arti e 

Paesaggio del Ministero per i Beni e le Attività Culturali; 

 che secondo le modalità e nei termini di cui alla Delibera n° 16 del 14/03/2003, di Consiglio 

Comunale la commissione consiliare permanente, area urbanistica nella seduta del 4 Agosto 2023, 

con Verbale n° 04/2008, approvava la bozza di Regolamento M.A.B.; 

CONSIDERATO: 

 che tra le sue Funzioni, Il MAB, pur nella sua atipicità in quanto Museo all’aperto, risponde ai 

principi etici dei Musei definiti da ICOM, alla normativa ministeriale (D. Lgs 42/2004 e DM 

113/2018) e si configura quale istituzione permanente costituita dal Comune di Cosenza nel 

rispetto dello Statuto dell’Ente, nonché delle linee guida e degli standard del Consiglio 

Internazionale dei Musei (ICOM) e persegue le finalità e le funzioni attribuite ai Musei nel 

Documento ICOM 2016 (Professionalità e funzioni essenziali del Museo); 
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 che Il MAB soddisfa le cinque funzioni essenziali dei Musei - acquisire, conservare, studiare, 

esporre, comunicare - e le nuove funzioni orientate al rafforzamento del ruolo sociale 

dell’istituzione museale - favorire l’accessibilità, l’intercultura, il confronto generazionale, il 

rispetto dei diritti umani, ecc 

 che al fine di garantire e agevolare il buon funzionamento del MAB, è prevista l’istituzione di un 

Comitato scientifico composto dal Sindaco di Cosenza (o Assessore alla Cultura) ‒ o suo delegato 

‒, dal Curatore artistico, da un funzionario della Soprintendenza Archeologia, Belle Arti e 

Paesaggio della Provincia di Cosenza, da un funzionario della Direzione Regionale Musei-Galleria 

Nazionale di Palazzo Arnone e da un docente dell’Università della Calabria. 

RICHIAMATA la definizione di Museo stabilita dall’ ICOM, International Council of Museum, che 

recita testualmente: “Il museo è un’istituzione permanente, senza scopo di lucro, al servizio della 

società e del suo sviluppo. È aperto al pubblico e compie ricerche che riguardano le testimonianze 

materiali e immateriali dell’umanità e del suo ambiente; le acquisisce, le conserva, le comunica e, 

soprattutto, le espone ai fini di studio, educazione e diletto”; 

RICHIAMATO il Codice dei Beni Culturali e del Paesaggio (d. lgs. 22 gennaio 2004, n. 42) e in 

particolare l’art. 101 che definisce gli Istituti e i luoghi di cultura, tra i quali i musei, e l’art. 102 che 

definisce la fruizione pubblica degli stessi; 

RICHIAMATO il Decreto Ministeriale n. 113 del 21.02.2018 recante “Adozione dei livelli minimi 

uniformi di qualità per i musei e i luoghi della cultura di appartenenza pubblica e attivazione del 

Sistema museale nazionale” con il quale sono stati stabiliti i livelli minimi uniformi di qualità per i 

musei e i luoghi della cultura di appartenenza pubblica ed è stato attivato il Sistema museale 

nazionale, composto dai musei e dagli altri luoghi della cultura statali, di cui all'articolo 101 del 

Codice dei beni culturali e del paesaggio, nonché dagli altri musei di appartenenza pubblica, dai musei 

privati e dagli altri luoghi della cultura pubblici o privati, che, su base volontaria e secondo le modalità 

stabilite dal decreto, chiedano di essere accreditati;  

DATO ATTO che il D.M. n. 113/2018, all’art. 4 rubricato "Coordinamento del Sistema museale 

nazionale con i sistemi di accreditamento o riconoscimento regionali e provinciali", prevede che nelle 

Regioni e Province autonome in cui è attivo un sistema di accreditamento o riconoscimento basato su 

livelli di qualità equiparabili a quelli fissati dal decreto, i musei e i luoghi della cultura accreditati a 

livello regionale o provinciale sono automaticamente accreditati a livello nazionale; 

PRESO ATTO, ai sensi di quanto disposto dall'art. 49, comma 1, del D.Lgs. n. 267/2000 e s.m.i., che 

non occorre acquisire il parere di regolarità contabile in quanto il presente provvedimento non 

comporta riflessi diretti o indiretti sulla situazione economico-finanziaria o sul patrimonio dell'Ente; 

 

PRESO ATTO che al momento della votazione non sono presenti in aula i seguenti consiglieri: 

Ruffolo, Savastano, Sacco, Bresciani e Trecroci; 
 

VISTO l’esito della votazione palese, per alzata di mano, proclamato dal Presidente, che è il seguente: 

- componenti dell’Assemblea presenti: n. 20 (Alimena, Ciacco, Costanzo, Cozza, D’Antonio, De Paola, 
Dodaro, Frammartino, Fuorivia, Golluscio, Graziadio, Luberto, Lucanto, Mascaro, Mazzuca, Rende, Spadafora, 
Spataro, Tinto e Turco).  

- voti favorevoli: n. 20 (Alimena, Ciacco, Costanzo, Cozza, D’Antonio, De Paola, Dodaro, Frammartino, Fuorivia, 
Golluscio, Graziadio, Luberto, Lucanto, Mascaro, Mazzuca, Rende, Spadafora, Spataro, Tinto e Turco). 

- voti contrari: 0 

- astenuti: n. 0 

Ad unanimità 

        D E L I B E R A 
 

per quanto espresso in narrativa, e che qui si intende riportato quale parte integrante e sostanziale 

del presente provvedimento 

 

di approvare il Regolamento di Organizzazione e Funzionamento del Museo all’Aperto Bilotti, 

allegato alla presente deliberazione quale parte integrante e sostanziale del presente atto;  

Copia del presente atto verrà trasmessa, a cura del servizio archivio per quanto di competenza e/o per 

opportuna conoscenza a: Sindaco/Gab.; Segretariato generale; Presidente del Consiglio comunale; 

Dirigenti dei Settori di line e di staff.  

                                                                –––––o––––– 
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Successivamente, con separata votazione palese, per alzata di mano, 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE  

 

- componenti dell’Assemblea presenti: n. 20 (Alimena, Ciacco, Costanzo, Cozza, D’Antonio, De Paola, 
Dodaro, Frammartino, Fuorivia, Golluscio, Graziadio, Luberto, Lucanto, Mascaro, Mazzuca, Rende, Spadafora, 
Spataro, Tinto e Turco)  

- voti favorevoli: n. 20;  

- voti contrari: nessuno;  

- astenuti: nessuno;  

ad unanimità 

 DELIBERA 
 

di DICHIARARE il presente atto immediatamente eseguibile, ai sensi del quarto comma dell’articolo 

134 del testo unico delle leggi sull’ordinamento degli enti locali, emanato con decreto legislativo 18 

agosto 2000, n. 267. 

 

La presente deliberazione assume il n. 47 del 2023.    

–––––o––––– 

 (OMISSIS) 
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Il presente verbale viene letto, approvato e sottoscritto. 
 

   Seguono le firme sull’originale del Presidente del Consiglio e del Segretario generale. 
 

ATTESTATO DI PUBBLICAZIONE 
(Art. 124, comma 1, d.lgs. n. 267/2000) 

 

Si attesta che la presente deliberazione viene pubblicata all’Albo Pretorio on-line di questo 

Comune per 15 (quindici) giorni consecutivi a partire dal 25 Ottobre 2023. 

Cosenza, 27 Novembre 2023  

IL DIRIGENTE DEL SETTORE AFFARI GENERALI 
f.to (ing. dott.sa Alessia Loise) 

 

    

                                                                                                                                                                

 

ESECUTIVITÀ 

(ex art. 134, comma 3, del T.u.o.e.l. n. 267/2000) 
 

La presente deliberazione è divenuta esecutiva in data ……….…………….. (dopo il decimo giorno 

dalla sua pubblicazione). 

IL SEGRETARIO GENERALE  

 

 

Cosenza, lì ………………………..     F.to ………………………………. 

ESECUTIVITÀ IMMEDIATA 
(ex art. 134, comma 4, del T.u.o.e.l. n. 267/2000) 

 

La presente deliberazione è dichiarata immediatamente eseguibile. 

  

IL SEGRETARIO GENERALE  

 

Cosenza, lì 27 Novembre 2023                      F.to (dott.ssa Virginia Milano) 

È copia conforme all’originale per uso amministrativo. 

 

 

 IL SEGRETARIO GENERALE  

 

 

Cosenza 27 Novembre 2023                                                                                           ………………………..  

    

 

 

 

 

 

 

 


